

别拿《芈月传》当史实

绿豆、羊脂玉,竟都出现在了战国



全长81集的大热剧《芈月传》强霸荧屏。故事演过四分之一后,这部由郑晓龙执导,孙俪、刘涛、方中信、黄轩、高云翔领衔主演的巨制,一边以单个视频网站17.3亿的播放量稳居收视榜首、评分9.3分,一边又在豆瓣上获得了5.8分。

之所以会出现如此两极化的评价,很大程度上是因为不像架空了历史的《甄嬛传》,《芈月传》是根据秦宣太后的历史改编而成的,容易让观众开启“大家来找茬”的模式。而且,随着剧情的发展,显而易见的历史常识性漏洞频出,让不少观众诟病。

其中有不少被群众“全员目击”的,比如芈月和黄歇不可能是青梅竹马、屈原一下子老了几十岁、铁锅绿豆糕集体“穿越”等等。

那么,《芈月传》里究竟有哪些常识性的错误呢?



剧中芈月画像

芈月和屈原才是同龄人

《芈月传》里第一个被观众点赞的,就是黄轩饰演的黄歇。剧中,黄歇是屈原的学生、太子的伴读,还是芈月青梅竹马的初恋。

当初,芈月和黄歇因为一块桂花糕而相识,黄歇对芈月可以说是一见钟情。

但是,对历史稍有好奇的观众就会发现,其实这一对的实际年龄相差颇大,就算相恋了,也不可能是青梅竹马的关系。

历史上的黄歇,是战国时期楚国江夏(今武汉市江夏区)人。

“当此之时,齐有孟尝,赵有平原,楚有春申,魏有信陵。此四君者,皆明智而忠信,宽厚而爱人,尊贤而重士。”这是西汉初年著名政论家、文学家贾谊对他的评价。

黄歇与赵国平原君赵胜、魏国信陵君魏无忌、齐国孟尝君田文并称为“战国四公子”。

芈月的儿子秦昭襄王生于公元前325

年,而黄歇的出生年份有两种说法,一是公元前314年,一是公元前320年。

但无论是哪一种,黄歇都至少比秦昭襄王小5岁。这样,黄歇怎么可能是秦昭襄王老妈芈月青梅竹马的恋人呢?

同样在年龄上出现问题的,还有战国末期楚国诗人、政治家屈原。

第一集里,商鞅被施以车裂之刑,那一年应该是公元前338年。公元前340年,屈原出生于楚国丹阳(今湖北秭归)。也就是说,商鞅死的时候,屈原才2岁。而芈月的父亲楚威王于公元前329年逝世,那年屈原才11岁。而剧中却出现了他与楚威王在朝堂讨论商鞅之死的情节,相当“穿越”。

再拿芈月的儿子秦昭襄王来说事,他生于公元前325年,以前女孩子十几岁就生孩子了,那么这样算下来,屈原才是芈月的同龄人。在剧中,可怜的屈原凭空老了几十岁。

才高八斗,是600多年后的词

剧中,芈月虽然被楚威后百般刁难,生活条件不是很好,日子过得也很清苦,但她天资聪颖,口齿伶俐,又自小拜屈原为师,该学的文化知识,一点都没有落下。

这一点,在剧中有淋漓尽致的体现。在楚国,她常常说得半茵气得直跳脚;到了秦国,她又挡在半婁前头,与魏夫人唇枪舌剑,毫不示弱。这小丫头的口才,让秦王嬴驷和姐姐嬴夫人都赞赏不已。

可就是这样出口成章、伶牙俐齿的芈月,也有出错的时候。因为很多话,根本不是她那个年代的。

比如,芈月见到她父亲,竟然说了一句“娘亲说过老虎的屁股摸不得”。这话大家听着都很耳熟吧?它出自1962年1月30日毛泽东《在扩大的中央工作会议上的讲话》:“不许人讲话,老虎屁股摸不得,凡是采取这种态度的人,十个就有十个要失败。”

而在第5集里,楚国的一众公主站在楼上看着才子们入宫。有人说:“我看这场上的

公子们都是才高八斗,学富五车。”听着挺有文化是不是?

其实,“才高八斗”出自《南史·谢灵运传》:“天下才共一石,曹子建独得八斗,我得一斗,自古及今共分一斗。”这是南朝诗人谢灵运称颂三国魏诗人曹植时用的比喻,后用来形容文才高超。算一算,谢灵运和剧中的公主们,差了六百多岁呢。

还有闹笑话的一处,是半茵用羊脂玉贿赂下人,找来有问题的酒让半婁喝下,想以此代替半婁领舞。她把玉交到下人手里时,还特意说了句“这是宫中最好的羊脂玉”。

可“羊脂玉”这个词语,恰恰是错的。据史料记载,“羊脂”一说最早见于明朝末期高濂的《遵生八笺》,曰:“玉以甘黄为上,羊脂次之。”所以用“羊脂”来形容白玉应该是明代晚期的事。

顾名思义,羊脂玉就是好似羊脂(俗称羊油)一样的玉石,所以是白色的。而剧中出现的道具是绿色的,材料也不是玉。

用铁锅喝绿豆汤,吃得“太早了”

剧中,芈月因为母亲向氏是媵女,没少受欺负,直到离开楚国,基本都是粗茶淡饭。尽管如此,作为一个合格的“吃货”,她还是使用了一些本没有的炊具,吃到了一些本不该存在的食物。

比如芈月在家中和黄歇一起吃饭时,竟用铁锅烧了几样小菜,大家还把一条鱼让来让去。需要注意的是,那时铁矿产量较低,所以铁器极为珍贵。在这种关系政权兴衰的情况下,铁矿都用来制作铁犁等农具及

武器,不可能被用作炊具。直到宋代,铁锅才逐渐普及。

而芈月被威后关起来,还被半茵下毒,奄奄一息之时,心性纯良的魏美人把绿豆汤送至芈月的房间,让她能够存活下来。除此之外,剧中还出现了绿豆糕,足见主人公们多喜欢吃绿豆。

关于绿豆,有专家认为它产自印度,直到宋朝才传入中国。但也有学者认为我国是绿豆原产地,古代叫它菽(lù)豆。但关于菽豆最早的文字记载,只能追溯到汉朝,所以芈月那个时候,是吃不到绿豆的。

(今报)